

地方GDP年报有看头

本报记者 李婕



黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古、天津、甘肃等8个地区略低于全国增速。

看区域发展。2017年,西部地区发展抢眼,GDP增速排在前四位的贵州、西藏、云南、重庆均属于西部地区。东北三省亦呈现回暖迹象,除吉林省GDP增速略有放缓外,辽宁、黑龙江GDP增速均有所回升。其中,辽宁GDP同比增长4.2%,增速由负转正,逆转几年来的回落态势;黑龙江GDP增速也实现了自2014年以来的逐步上升,2017年增至6.4%。

国家信息中心经济预测部副主任牛犁向本报记者分析指出,整体来看,各地经济与全国形势趋同,都是好于预期,绝大部分省份表现较好。不过,各省表现也呈现区域分化的特点,北方地区经济增速相对较低,面临的结构转型调整等困难多一些;南方则相对较好,得益于经济结构转型升级,装备制造、新兴制造等产业的较快发展。

“挤出水分”更可靠

内蒙古和天津因此前主动“挤水分”而获得颇多关注。天津调降滨海新区地区生产总值,内蒙古则调减2016、2017年的财政收入数据。根据最终发布,2017年,内蒙古GDP增速由2016年的7.2%放缓至4%;天津GDP增速由2016年的9%放缓至3.6%。

内蒙古自治区主席小林在作政府工作报告时说,2017年内蒙政府解决工业增加值数据不实和财政收入虚增空转等困扰多年的老大难问题,为未来发展夯实了基础。

不过,这些地方数据变动会影响全国经济数据的有效性吗?

“不影响全国统计数据的真实可靠性。”国家统计局局长宁吉喆说,国家统计局在核算全国数据时,工业主要采用联网直报数据,农业采用抽样调查,服务业近年来更多运用电子政务、电子商务等多种数据核算。

当前中国对GDP采用国家、省、市、县四级核算的方式,国家GDP并不等于地方GDP的加总。牛犁指出,在省级核算时,省与省之间会因为投入产出、注册地和生产活动发生地不一致等问题,造成重复统计,由此导致各省GDP加总超过全国总量的情况。“但最近几年差距缩小,统计的可靠性在增强。总体来看,当前数据反映中国经济的趋势走向和基本现状是完全没问题的。”他说。

提质增效作重点

在近期各地陆续召开的“两会”上,2018年各地全年经济目标也相继出炉。记者梳理发现,绝大部分省份主动调降或维持上一年GDP增速目标,大部分处于6%—8.5%的区间,而“高质量发展”成为屡被提及的关键词。

例如,天津将2018年GDP预期目标由2017年的8%下调至5%。其政府工作报告指出,今年是天津实现从高速增长向高质量发展转变的生死攸关的一年,要努力实现高质量发展。

“速度情结”也正在弱化。甘肃省政府工作报告指出,全省经济社会发展的主要预期目标是生产总值增长6%左右,实际执行时只要经济运行在合理区间,也可以低一些。其重点强调的则是,“牢牢把握高质量发展的根本要求,在加快发展中补齐短板,在提升质量中扩大总量。”山东将今年经济预期增速设定为7%以上,也强调要高质量发展,不为增长速度高低困扰。

“各省制定的经济增速目标,针对的是各地经济面临的现实状况,有其自身的运行特点。”不过牛犁认为,首要一条是要符合高质量发展的要求。中共十九大和中央经济工作会议非常明确地指出经济发展进入高质量发展阶段,新时代制定战略、规划和政策,都要遵循高质量的总要求,这是重要的导向。



山东跨入人口“亿时代”

山东省统计局公布的最新数据显示,2017年末,山东省常住人口超过1亿,成为继广东之后我国第二个常住人口过亿的省份。图为在青岛妇女儿童医院,护士准备为几名新生儿洗澡。 新华社记者 李紫恒摄

据新华社伦敦电(记者温希强)英国品牌顾问公司品牌金融2月1日在伦敦发布的最新品牌价值榜单显示,中国品牌的全球价值不断攀升,中国正在转向以品牌为主导的高端创新中心。

根据当天发布的《2018年世界品牌价值500强》报告,美国占全球品牌价值的44%,位列首位。中国和日本分别占15%和7%,位居第二和第三。

品牌金融公司表示,自2008年以来,中国在全球品牌价值的占比已从3%增加到15%,中国品牌正以惊人的速度缩小与美国品牌价值的差距。

排名还显示,数字科技企业占据榜单的前五名,其中亚马逊被评为世界最具价值的品牌。中国数字科技企业的表现同样抢眼,品牌价值平均增速高达67%,阿里巴巴(第12位)、腾讯(第21位)、微信(第49位)、百度(第57位)和京东(第65位)均跻身百强。

工商银行则是排名最高的中国品牌,其品牌价值为592亿美元,居第十位。五粮液是全球品牌价值增长最快的品牌,达146亿美元,比上年增长161%,排名上升了184位至第100名。

中国品牌全球价值不断攀升

半个月前,全国2017年经济数据公布,国内生产总值(GDP)首次突破80万亿元大关,同比增速6.9%,实现2010年来首次回升。十几天以来,全国31个省区市也陆续公布2017年经济数据。至此,中国经济年报的整体与局部信息齐备。不过,此前部分地区主动将GDP“挤水分”的情况,也不免引发一些对地方和全国经济状况的疑虑。对此,专家指出,在目前核算体系下,全国GDP不简单等于地方GDP加总,足以呈现中国经济的发展趋势;而“挤出水分”的地方GDP,也更呈现中国地方经济的真实活力,区域格局看点更足。

总量增速亮点多

一份31个省区市的2017年经济数据单,可以从许多维度来观察。

看经济总量。与全国GDP类似,2017年许多地方经济总量也迈上新的台阶。比如,广东和江苏名列“8万亿俱乐部”。其中,广东2017年GDP达8.99万亿元,继续居全国首位;江苏则达到8.59万亿元。此外,上海首次突破3万亿元,成为中国第一个跨过3万亿GDP门槛的城市。

看经济增速。与全国6.9%的经济增速相比,全国22地增速均在此之上;上海与之持平;河北、北京、



趣味生肖助春运

春运启动以来,许多旅客携带孩子踏上归家的旅途。车厢内,孩子顽皮经常会打扰到其他旅客的休息。重庆客运段的一名动车列车长杨娟总会自备一些气球,“变”出儿童旅客喜欢的小动物,以吸引孩子注意力,也可以让小乘客们的春运旅途变得更加有趣。图为重庆北开往成都东的G8518次列车上,杨娟用气球扎成小狗,分发给车厢内的小旅客们。 蒋云龙 包亮摄



文化庙会赏非遗

2月2日,安徽省合肥市锦绣社区举办春节文化庙会,邀请非遗传承人现场进行非遗展示,让居民近距离接触民间传统技艺。图为一位非遗传承人(中)向社区居民介绍中国结编织技艺。 新华社记者 刘军喜摄

网上申报助企业秒速通关

本报北京电(记者罗兰)记者日前获悉,黄埔海关在全国率先启动试点的“以企业为单元”加工贸易改革取得成效。

“截至目前,黄埔海关参与改革的试点企业数量占全国试点企业的85%,试点企业2017年加工贸易进出口总值达到关区加工贸易进出口总值的50%以上。通过对试点企业的回访显示,90%的企业认为电子账册各项业务办理时间明显缩短。”黄埔海关关长陈颖说。

“以企业为单元”的加工贸易改革改变了原先以手册为单元的监管模式,一家企业只需一本电子账册即可办理所有加工贸易业务。

在“以企业为单元”加工贸易监管模式下,账册设立时限缩短到以“分钟”计算,企业在办理账册设立及变更手续时,由原来的人工审核变为由计算机审核,账册变更可实现7×24小时自动审核,从入库成功到审批最快只需6秒,有效解决企业快速进出口时效瓶颈。

人民币对美元升破6.30

据新华社上海2月2日电(记者王原)来自中国外汇交易中心的数据显示,2日人民币对美元汇率中间价报6.2885,较前一交易日上升160个基点。

前一交易日,人民币对美元汇率中间价报6.3045。

分析人士认为,短期来看,人民币升值空间仍取决于美元指数的行情,若美元持续弱势,人民币对美元表现仍将偏强。

创意石头画寒假倡环保

日前,河北省秦皇岛市海港区东环路街道举办“小石头大世界”环保主题创意石头画活动。社区邀请美术爱好者指导小朋友们,以自然界的石头为材料,创作环保创意美术作品,丰富了孩子们的寒假生活,提高了孩子们的环保意识。图为美术教师指导海港区东方明珠城第一社区小朋友创作石头画。 史自强 曹建雄摄

税收『账本』传递积极信号

本报记者 邱海峰

2017年税收收入同比增长8.7%,第三产业税收收入占税收比重为56.1%,全年共减税9186亿元、纳税时间较上年压缩了52小时……国家税务总局近日晒出2017年税收“账本”,在税收收入、税收结构、减税及税收营商环境等多方面传递了积极信号。

国家税务总局收入规划核算司副司长郑小英指出,2017年全国税务部门组织税收收入(已扣除出口退税)12.6万亿元,同比增长8.7%,扭转了近年来税收增长持续放缓的状况,税收与经济增长的协调性明显增强。

根据国家税务总局数据,2017年,税收收入增速比2016年提高3.9个百分点,税收弹性系数也就是税收收入增幅与GDP现价增幅的比值接近0.8,处于合理区间。

从税收结构来看,第三产业税收占比保持领先。2017年,第三产业税收收入增长9.9%,占税收的比重为56.1%,比第二产业高12.3个百分点。现代服务业税收保持快速增长势头,互联网和相关服务、软件和信息技术服务行业税收分别增长55.1%和36%。

郑小英表示,2017年,通用设备、通信设备、专用设备等行业制造业税收分别增长23.5%、21.6%、20.9%,高端制造业税收增幅较强。

在减税方面,国家税务总局政策法规司副司长王世宇介绍,2017年,税务部门认真落实党中央、国务院关于减税降负的决策部署,有力促进了供给侧结构性改革,助推经济高质量发展。

国家税务总局介绍,在营改增方面,重点是落实和完善全面推开营改增政策,全年共减税9186亿元,比2016年增加3450亿元。新增减税较多主要是由于以下几个因素:全面推开营改增试点

从2016年5月1日起实施,2017年有4个月翘尾减税;2016年购进不动产进项税额当年抵扣60%,另外40%结转至2017年抵扣;增值税税率四档改三档政策从2017年7月1日起实施,7—12月减税147亿元;随着培训力度的加大和纳税人对政策熟悉度的增强,抵扣进一步增加。

“同时,落实去年出台的小型微利企业所得税减半征收扩围等税收优惠政策也取得明显成效。”王世宇表示,2017年,税务部门实施小型微利企业所得税减半征收政策共减税454亿元,其中小型微利企业所得税减半征收范围从年应纳税所得额30万元扩大到50万元,减税128亿元。提高科技型中小企业研发费用税前加计扣除比例、开展创业投资企业和天使投资个人有关税收政策试点、商业健康险税前扣除政策试点以及部分延续实施的税收优惠政策合计减税200多亿元。

“此外,2017年,税务部门采取一系列措施持续优化税收营商环境,取得了明显成效。突出表现在两个方面:一是世界银行发布的2018年营商环境报告显示,我国纳税时间较上年压缩了52小时,排名提升32位;二是2017年由第三方组织的纳税人满意度专项调查结果,国税、地税得分较上年同口径分别提升5.49分和2.04分,纳税人满意度和获得感进一步增强。”国家税务总局办公厅副主任付树林说。

付树林进一步指出,2018年,税务部门将一如既往地采取措施优化税收营商环境。一是继续开展“便民办税春风行动”;二是不断深化试点工作;三是持续加大营商环境考评力度。